

CORREO DE LA MAÑANA

Suscripción
al mes . . . 1'25 ptas.
trimestre . . . 3'75
Fuera de la provincia, id. . . 5'00
año . . . 24'00
Extranjero, id. . . 24'00

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

Anuncios
En 1.ª plana, línea cuerpo 10 . . . 0'50 pesetas
En 2.ª id. id. id. 10 . . . 0'25
En 3.ª id. id. id. 10 . . . 0'10
En 4.ª id. id. id. 10 . . . 0'05

Badajoz.—Año V.—Número 1.524

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, 5 y 7.—Teléfono núm. 143

Miércoles 9 de octubre de 1918

Por telégrafo y teléfono

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

MADRID

9, 1'30

Bolsa

Interior 4 por 100, serie F, 79'30.
Banco España, 500'00.
Tabacos, 000'00.
Francos, 87'75.
Libras, 22'88.
Cédulas hipotecarias, al 5 por 100, 000'00.

CRISIS TOTAL

Las primeras noticias.—Maura presenta al Rey la dimisión de todo el Gobierno.—Viaje del Presidente

Desde San Sebastián comunicaron esta tarde que el presidente del Consejo estuvo por la mañana en el Ministerio de jornada, conferenciando durante una media hora con el señor Dato, el cual se encontraba hoy algo peor de la enfermedad que padece.

Desde el Ministerio de jornada marchó el señor Maura a Miramar, siendo recibido por el Rey en la alcoba, por guardar todavía cama, a consecuencia de la afección que ha sufrido.

En el Ministerio de jornada, a donde se dirigió el Presidente, confirmó las manifestaciones hechas a la salida de Miramar.

Expresó que había presentado al Rey la dimisión de todo el Gobierno, y su majestad había decidido celebrar consultas con algunos de los ministros.

Añadió que no sabía cuánto tiempo tardaría en resolverse la crisis, aun cuando debe procurarse que se solucione lo más pronto posible.

Se mostró reservado respecto de otros particulares que motivaron preguntas de los periodistas.

Se limitó a repetir que desde el momento en que había desacuerdo entre los ministros y alguno de ellos había resuelto abandonar el Gobierno, se hacía indispensable la dimisión colectiva.

Después de avisar al señor Maura por teléfono a los ministros a quienes el Rey quería consultar, se dirigió al Hotel Cristina acompañado del conde de Moral de Calatrava.

Después de almorzar estuvo el Presidente paseando por el Monte Urgull y más tarde marchó a Zarauz donde pasará la noche en el palacio del duque del Infantado para mañana regresar a San Sebastián en el momento en que se considere necesaria su presencia en dicha capital.

La noticia de la crisis en Madrid. Expectación

Al conocerse en Madrid la noticia del planteamiento de la crisis total se produjo un gran movimiento de sorpresa, pues la mayoría de los políticos opinaban que no tendría tanto alcance el problema planteado por la dimisión del señor Alba.

No obstante, algunas personalidades que acostumbran a estar bien informadas, decían que el señor Maura había sido consecuente con el criterio que había expuesto en diferentes ocasiones, según el cual la salida de algunos ministros civiles implicaba la descomposición de este Gobierno y el rompimiento del pacto convenido en la noche del 21 de marzo último.

Desde luego se juzga verosímil esta referencia, desde el momento en que la crisis no presenta una solución tan sencilla y obliga al Rey a consultar con varios de los ministros.

Según parece deducirse de todo ello, el señor Maura ha insistido con firmeza en su deseo de abandonar el Poder, en términos tales, que han impuesto la celebración de consultas.

Rumores y comentarios

Tan pronto como se conoció en Madrid la invitación hecha a varios ministros para que se trasladasen a San Sebastián para ser consultados por el Rey, y saberse que entre los invitados con tal objeto no figuraba el señor Alba, comenzó a acentuarse la creencia de que el actual ministro de Instrucción pública no continuaría al frente de la cartera que desempeña, ni siquiera en el Gobierno.

Esta es al menos una opinión general. A primera hora se dijo que el señor González Besada no marcharía a San Se-

bastían por estar allí el señor Dato, que asume la representación del partido conservador, pero más tarde se supo que el ministro de Hacienda iría también a San Sebastián, pues como el señor Dato se encuentra enfermo y en condiciones de no poder salir de sus habitaciones, era indispensable la presencia del señor Besada para exponer la opinión de los conservadores ante el Rey.

Soluciones posibles

La mayoría de las opiniones que se emiten acerca de la posible solución de la crisis, son favorables a la continuación del actual Gobierno, con la salida del señor Alba.

Todo ello depende de que el señor Maura quiera continuar en su puesto, lo cual se considera fácil de conseguir, pues aun siendo muy firme la resolución del señor Maura, habrán de pesar mucho en su ánimo los requerimientos del Rey y las facilidades que le darán con tal objeto los ministros.

Si el señor Maura se negara a continuar al frente del Gobierno, entonces la solución se complicaría bastante, pero ante la necesidad de aprobar los presupuestos en plazo fatal, vendría un Ministerio de concentración liberal democrática.

Los primates políticos se mostraban reservados acerca de este problema y se han negado a hacer declaraciones.

Manifestaciones del conde de Romanones

El ministro de Gracia y Justicia dijo que este Gobierno no había terminado de realizar el programa cuya ejecución se comprometió, pues faltaba precisamente el extremo más capital de dicho programa, cual es la aprobación de los presupuestos para el año 1919.

Esto haría inestable cualquier solución que se intentara no siendo a base de la continuación del actual Gobierno.

Creo que los momentos actuales no autorizan para descomponer un Gobierno que era el único posible en las circunstancias que nos rodean.

Añadió que marcha a San Sebastián lo mismo que fué a Palacio la noche del 21 de marzo; esto es, dispuesto a procurar por su parte la solución inmediata de la crisis y ofreciéndose para ello a aceptar cualquier puesto que se le conceda por insignificante que sea, a acatar cualquier jefatura que se le imponga y a quedarse fuera de todo cargo oficial si así se considera más oportuno.

Dijo también el conde de Romanones que si algún ministro se niega a continuar en el Gobierno, infringe el pacto de 21 de marzo.

Añadió que a su juicio la crisis debía solucionarse en seguida, mañana mismo, pues si no sucede así, puede esto considerarse una situación grave en el orden político.

Confía el Conde en que mañana noche podrán publicar los periódicos la lista completa del nuevo Ministerio.

Uno de los periodistas preguntó al conde de Romanones si era cierto que pasaría a desempeñar la cartera de Instrucción pública, contestando el citado Ministro que sería la tercera vez que iría con los maestros.

Villanueva reservado

El presidente del Congreso de los diputados recibió esta tarde a los periodistas, manifestándoles que no había recibido todavía aviso de la Mayordomía de Palacio para emitir dictamen ante su majestad acerca de la crisis planteada, cuyo desarrollo había sabido por los periódicos.

Se mostraba el señor Villanueva muy reservado, negándose a exponer su opinión, alegando para ello que no le parecía discreto adelantar el juicio que le merecía el momento político actual, por si acaso tenía que ser consultado por el Rey.

Estimó el señor Villanueva como muy urgente la solución de la crisis, pues las circunstancias internacionales no permiten situaciones interinas.

Conferencia comentada

Se sabe que han celebrado hoy una extensa conferencia los señores Cambó y Sánchez de Toca.

Esta noticia está siendo muy comentada por la relación que pudiera tener con la solución de la crisis y porque hace tiempo que se viene indicando al señor Sánchez de Toca para sustituir al señor Alba en la cartera de Instrucción pública.

Los ministros de viaje

En el primer expreso han marchado a San Sebastián los señores marqués de Alhucemas, conde de Romanones, González Besada y Cambó.

Acudieron a la estación para despedirlos, numerosos amigos políticos y los altos funcionarios de los respectivos ministerios.

¿Será sustituido el señor Dato?

Se aseguraba esta tarde en los centros políticos, que sería muy posible que el estado de salud del señor Dato exigiera su salida del Ministerio.

El reconocimiento de la importancia de esa enfermedad que aqueja al ministro de Estado, está en el hecho de haber ido a San Sebastián el señor Besada, para llevar a la Cámara regia la voz del partido conservador.

En caso de que el señor Dato dejase la cartera de Estado, le reemplazaría en el desempeño de la misma el señor Maura o el marqués de Alhucemas, para no alterar la proporcionalidad de las fuerzas políticas que integran el actual Gobierno.

Dato significativo

A pesar de haberse planteado la crisis total, los ministros, con la sola excepción del señor Alba, no han recogido en sus respectivos despachos los papeles particulares.

Las horas de oficina para los empleados civiles

El conflicto planteado por el señalamiento del nuevo horario que rige desde ayer en las oficinas del Estado, parece que va a tener una pronta y eficaz solución.

Según algunos empleados, el ministro de Abastecimientos, se dirigirá al presidente del Consejo de ministros exponiéndole la conveniencia de restringir todo lo posible el consumo de carbones de calefacción y en la producción de fluido eléctrico.

Esta indicación servirá de pretexto para dejar sin validez el nuevo horario por lo menos durante el invierno, rigiendo en su consecuencia las reglas antiguas.

Dimisión de un embajador

Dicen de Buenos Aires que el doctor Marcos de Avellaneda, embajador de la República argentina en Madrid, ha presentado la dimisión de su cargo.

Incidente comentado

Está siendo muy comentado el siguiente detalle:

Esta mañana, al saber el señor Cambó que tenía que ir a San Sebastián y en la creencia de que tendría que hacer el viaje en unión de los otros ministros y en el break de Obras públicas, según es costumbre en estos casos, para no ir con el señor Alba, mandó sacar un billete para el coche-cama.

Después, al enterarse de que no iba el señor Alba, pasó desde luego al break de Obras públicas con los señores Romanones, Alhucemas y Besada.

Últimas impresiones acerca de la crisis

Esta noche se han acentuado los comentarios acerca del desarrollo de la crisis, conviniéndose por todos en que ésta tendrá sin duda alguna mayor alcance del que a primera vista se le había concedido.

En el supuesto de que lograrse convencer al señor Maura, no quedaría reducida la modificación del Gabinete a la salida del señor Alba, pues desde luego el estado de salud del señor Dato hace pensar en la precisión de sustituirle, mucho más si se tiene en cuenta que en los actuales momentos en que tanto habrán de intensificarse las relaciones internacionales, debe haber al frente del ministerio de Estado un hombre de grandes energías y en condiciones de trabajar mucho.

Además, los ministros regionalistas dicen que una vez que ellos cedieron en la cuestión referente a las delegaciones, y que ahora se rompe el pacto del 21 de marzo, nada los une al actual Ministerio.

En resumen, la situación política se presenta bastante difícil y complicada.

No es fácil predecir una solución, por las múltiples versiones que circulan a última hora, aun cuando lo que sí puede afirmarse es que el acto realizado por el señor Alba traerá mayores consecuencias de las que a primera vista pudieron sospecharse.

El Congreso obrero

En la sesión celebrada hoy por el Congreso obrero organizado por la Unión general de Trabajadores, se continuó la discusión de la conducta del Comité directivo de la huelga del pasado mes de agosto de 1917.

Continuaron dirigiéndose censuras a dicho Comité, culpándolo del fracaso de la

huelga y pidiendo que así lo declare el Congreso.

Varios congresistas pidieron a la presidencia que se diese por suficientemente discutido el asunto y se pasara a la votación correspondiente.

Otros congresistas se opusieron enérgicamente a que prosperase esta imitación de la guillotina parlamentaria, alegando su derecho a ser oídos en esta discusión.

Uno de los que más se opuso fué Indalecio Prieto.

Intervino el señor Lamonedá, censurando al Comité y explicando la actitud de los tipógrafos.

Se le reservó la palabra a Indalecio Prieto que en la sesión próxima defenderá su gestión durante el movimiento obrero en Bilbao.

En la sesión de hoy reinó bastante animación y existe mucho interés por conocer las manifestaciones que hará mañana el diputado señor Prieto.

La epidemia en provincias

De las provincias de Cuenca, Cáceres, Avila y Valladolid comunican que la epidemia gripal está causando grandes estragos.

En Jaen y Lugo también existen focos epidémicos y en previsión de que se extiendan se han adoptado grandes precauciones, cerrándose los centros de enseñanza y suspendiéndose las ferias y fiestas que en esta fecha se acostumbraban a celebrar en las mencionadas provincias.

En el resto de España la epidemia sigue en el mismo estado y sin alterar sensiblemente la mortandad ordinaria.

PROVINCIAS

La epidemia en Aragón

Zaragoza.—La epidemia de gripe continúa extendiéndose a varios pueblos de la provincia.

Pasan de veinte los pueblos donde se han presentado casos gripales.

Donde mayor importancia tiene la enfermedad, es en Tarazona, Cetina y Tauleña.

En la capital también crece la epidemia en proporciones alarmantes.

Hoy en el hospital solamente han entrado 16 atacados.

La junta de Sanidad ha adoptado severas medidas para evitar la difusión de la epidemia.

Se han clausurado los centros de enseñanza.

Se ha confirmado la suspensión de las fiestas en honor de la Virgen del Pilar, habiendo ordenado el Arzobispo de la diócesis que no se celebre ni aun siquiera la procesión.

Epidemia grave

Guadalajara. Con motivo del desarrollo de la epidemia reinante lo mismo en esta población que en los pueblos de la provincia, se ha dispuesto la suspensión de las ferias y mercados de importancia.

En algunos pueblos la enfermedad causa estragos de importancia.

En el pueblo de Zahorejas, de escaso vecindario, han fallecido veinte personas.

La huelga de los mineros de Asturias

Gijón.—Como consecuencia de los acuerdos adoptados anoche en una Asamblea celebrada en Sama, esta mañana han abandonado el trabajo los mineros que tienen sus puestos en las minas de Langreo, en las fábricas y en los talleres suplementarios.

Hasta ahora los obreros no han realizado ningún acto de fuerza.

Se han adoptado grandes precauciones.

La salud del Rey

San Sebastián.—El Rey puede decirse que ha entrado ya en período de convalecencia, pero no obstante, los médicos que le asisten entienden que debe rodearse de grandes cuidados por temor a una recaída.

Hoy no ha salido todavía el Monarca de sus habitaciones particulares.

En vista de la mejoría iniciada y de haber desaparecido la fiebre, desde mañana dejará de publicarse en la *Gaceta* los partes de los médicos de Cámara.

La salud del señor Dato

El ministro de Estado ha sufrido una recaída en su enfermedad, habiendo esto causado gran alarma a su familia, pues aun cuando el padecimiento no inspira grandes temores, existe la preocupación de que pueda éste complicarse con una afección gripal.

Tampoco ha salido el señor Dato de sus habitaciones.

Funerales por un Embajador

Dicen de Viena al ministerio de Estado, que en la Catedral de aquella capital se han celebrado solemnes funerales por el alma del embajador de España en Austria, señor Castro y Casaley, fallecido recientemente.

Al solemne acto asistieron el Gobierno en pleno, representantes de las Cámaras parlamentarias, el cuerpo diplomático, el personal de la Embajada, las autoridades y la colonia española.

Para evitar el contagio

Alicante.—Hace dos días llegó a Torre Vieja un buque noruego, pretendiendo desembarcar con tripulantes enfermos.

La población, alarmada, se opuso a la entrada de los enfermos, y en señal de protesta se produjeron algunos alborotos. Los tripulantes no han desembarcado y el pueblo ha quedado tranquilo.

Efectos de un accidente

Han llegado a esta capital cuatro heridos gravísimos: Antonio Terol, Camilo González, Demetrio Poi y otro cuyo nombre se ignora, los cuales han resultado heridos, a consecuencia de un accidente ferroviario.

Sólo se ha sabido que se trata de un incendio de unos vagones del ferrocarril cargados de petróleo.

EXTRANJERO

Parte oficial francés

París.—Durante la noche última hubo bastante actividad en la lucha de artillería en la región de San Quintín, y especialmente al Norte de la misma.

Frente a Suipe rechazamos al enemigo entre Condé y Lezle-sur-suipe, tomando a Bezancourt.

A pesar de los violentos contraataques del enemigo, éstos no tuvieron éxito alguno.

La petición de paz

Washington.—La legación de Suiza en esta capital ha recibido el texto íntegro de la nota enviada por el Gobierno alemán al de los Estados Unidos pidiendo que comiencen las negociaciones de paz.

La nota fué inmediatamente enviada al departamento de Estado.

Según parece, Wilson no la contestará en seguida, disponiéndose a estudiarla detenidamente y a consultar con los jefes de las naciones aliadas.

No se puede, por consiguiente, precisar la fecha en que será remitida la contestación de Wilson.

La abdicación del rey Fernando

Amsterdám.—Según dice la prensa de esta capital, al pasar por Budapest el ex-rey Fernando de Bulgaria, manifestó que habíase visto compelido a abdicar la corona en favor de su hijo, por no poder conciliar sus deberes con la palabra de honor que tenía empeñada.

Sus compromisos de una parte, y la situación interior del país, amenazado de una revolución sangrienta, le creaban una situación difícil, de la cual sólo podía salir dejando la Corona.

La paz que quieren los socialistas alemanes

Berna.—Un diputado alemán ha dicho, en la asamblea de sus electores, que los socialistas independientes no quieren la contratación de una paz cualquiera, sino de una paz que garantice el derecho de todos los pueblos.

Crónica de Sociedad

Regresó a Ierez de los Caballeros el propietario don Manuel Rodríguez.

—De Aceuchal ha llegado don Antonio de la Hiz, propietario.

—Regresó a Montijo el propietario don Alfonso Mendoza.

—Ha llegado de Zafra don Alvaro Abren, propietario.

—Regresaron de Figueira da Foz, marchando a sus respectivos domicilios, don Ricardo Montero de Espinosa, don Felipe Martínez y don Juan Costa, propietarios.

—Para Alburquerque marchó don Emilio Catalán, sacerdote.

—Llegó de Cabeza del Buey, don Modesto Seco, propietario.

—De Fuente de Cantos llegó el sacerdote don Bernardo López.

—Marchó a Puebla de la Cañada don Ramón Durán, abogado, y su esposa.

—Regresó a Villafranca de los Barros el secretario de aquel Ayuntamiento, don Daniel Pardo.

—Ayer estuvo en Badajoz el diputado a

Cortes por Mérida. don Antonio Pacheco y Lardo de Tejada.
-De Almedral llegó el propietario don Vicente Tovar.
-Ha estado breves horas en la capital don Manuel Cosme Blasco, correspondiente de este periódico en Villanueva del Fresno.
-De Santa Marta ha llegado el propietario don Francisco Santos Zarallo.
-Se encuentra en esta capital don Francisco Díaz Barragán, inspector del Banco Catalán.
-Tras breve permanencia en Badajoz, ha regresado a Torre de Miguel Sesmero don Antonio Macías Balas, profesor veterinario.
-Regresó a Almedral don Julio Carande, propietario.
-Para Almedralejo marchó don Evaristo Anglés, industrial.
-Se encuentra en ésta para pasar unos días al lado de su familia los señores de Ortiz-Casado, el oficial mayor del ministerio de Instrucción pública, don Alfonso Pérez Nieva.

3.º Dentro de un plazo de ocho días de haberse constituido dichos comités provinciales, designarán un Comité Central, formado por siete personas, y presidido por V. I., que tendrá por misión asesorar al ministerio de Abastecimientos en todo lo relativo a fomento de la producción y régimen de venta de trigos y demás cereales.
Para la elección del Comité central, cada Comité provincial tendrá un voto.

EPIDEMIAS CONTAGIOSAS
SE EVITAN LAVÁNDOSE CON
Jabón ZOTAL

De Hacienda

Relación de los funcionarios de esta Delegación de Hacienda con expresión de los nuevos sueldos que pasarán a disfrutar en virtud de las reformas implantadas como consecuencia de la adaptación de la ley de funcionarios civiles.

Delegación de Hacienda

Delegado de Hacienda, jefe de Administración de tercera clase, don Eugenio Bushell y Gil, 10.000 pesetas; secretario, oficial de cuarta clase a extinguir, auxiliar de primera, don José Meléndez Machado, 2.500 pesetas; oficial de cuarta clase a extinguir, auxiliar de segunda, don Diego Pérez del Villar, 2.000 pesetas.

Inspección de Hacienda

Inspector, oficial de cuarta clase a extinguir, auxiliar de primera clase, don Patrocinio Ballester, 2.500 pesetas; oficial de cuarta clase a extinguir, auxiliar de segunda clase, don Juan Pareja Obregón, 2.000 pesetas.

Abogacía del Estado

Oficial de cuarta clase a extinguir, auxiliar de segunda clase, don Rafael Clauells Ferrer, 2.000 pesetas.

Administración de Contribuciones

Administrador de Contribuciones, jefe de negociado de tercera clase, don Agustín Giménez Vilches, 6.000 pesetas; oficial de segunda clase, don Emilio Sala Medina, 4.000 pesetas; oficial de tercera clase, don Juan Curtoys Gotarriciana, 4.000 pesetas; oficial de tercera clase, don Manuel Calderón Gómez, 3.000 pesetas; oficial de cuarta clase a extinguir, auxiliar de segunda clase, don Antonio López Palacios, 2.000 pesetas; oficial de cuarta clase a extinguir, auxiliar de segunda clase, don Luis Cordero Veloso, 2.000 pesetas; oficial de cuarta clase a extinguir, auxiliar de segunda clase, don Luis de Cáceres Martínez, 2.000 pesetas; oficial de cuarta clase a extinguir, auxiliar de segunda clase, don José Giménez Royo, 2.000 pesetas.

Administración de Propiedades

Administrador de Propiedades, jefe de negociado de tercera clase, don Fausto F. Cascar y Juliá, 6.000 pesetas; oficial de tercera clase, don Ricardo Muñoz Pérez, 3.500 pesetas; oficial de cuarta clase a extinguir, auxiliar de segunda clase, don Manuel A. Mifsuty Sasso, 2.000 pesetas; oficial de cuarta clase a extinguir, auxiliar de segunda clase, don Enrique Casto Figueira, 2.000 pesetas; oficial de cuarta clase a extinguir, auxiliar de segunda clase, don Manuel Martínez Aceituno, 2.000 pesetas.

Tesorería de Hacienda

Tesorero de Hacienda, jefe de negociado de segunda clase, don Andrés Sáinz de Robles, 7.000 pesetas; oficial de tercera clase, don Antonio Vallejo Navarro, 3.500 pesetas; depositario pagador, oficial de tercera clase, don José González Sansebrían, 3.500 pesetas; oficial de tercera clase, don Pedro Angel Domínguez, 3.000 pesetas; oficial de tercera clase, don Julián Turrientes Izquierdo, 3.000 pesetas; oficial de tercera clase, don Manuel Barrera y Ortega, 3.500 pesetas; oficial de cuarta clase a extinguir, auxiliar de primera clase, don Isaac Hernández González, 2.500 pesetas; oficial de cuarta clase, auxiliar de primera clase, don Antonio Garrido Moscoso, 2.500 pesetas; oficial de cuarta clase a extinguir, auxiliar de segunda clase, don Nicanor Arnau Torres, 2.000 pesetas; oficial de cuarta clase, auxiliar de segunda clase, don Carlos García Santiago, 2.000 pesetas; oficial de cuarta clase a extinguir, auxiliar de segunda clase, don Lucio Urbano González, 2.000 pesetas.

Intervención de Hacienda

Interventor de Hacienda, jefe de negociado de tercera clase, don Enrique de Musiera y Jaeanau, 6.000 pesetas; oficial de segunda clase, don Antonio Alcaide Quesada, 4.000 pesetas; oficial de tercera clase, don Idefonso García Villagrán, 3.500 pesetas; oficial de tercera clase, don Braulio de la Colina y Cajigal, 3.000 pesetas; oficial de tercera clase, don Francisco Romera Villa, 3.000 pesetas; oficial de cuarta clase a extinguir, auxiliar de primera clase, don Guillermo Uribe Sidrado, 2.500 pesetas; oficial de cuarta clase a extinguir, auxiliar de primera clase, don Eduardo García de Casiro, 2.500 pesetas; oficial de cuarta clase a extinguir, auxiliar de segunda clase, don Juan Espejo Cisne-

ro, 2.000 pesetas; oficial de cuarta clase a extinguir, auxiliar de segunda clase, don Sergio Sansinena Ossorio, 2.000 pesetas; oficial de cuarta clase a extinguir, auxiliar de segunda clase, don Antonio García Martín, 2.000 pesetas; oficial de cuarta clase a extinguir, auxiliar de segunda clase, don Antonio Cerreño Reino, 2.000 pesetas.

Administración de Rentas arrendadas

Administrador de Rentas Arrendadas, oficial de primera clase don Antonio Giner Caparrás, 5.000 pesetas; oficial de cuarta clase, auxiliar de segunda clase, don Antonio Uribe Pérez, 2.000 pesetas.

Jubilaciones

Como consecuencia de estas mismas reformas, han sido jubilados los oficiales don Antonio Sanabria y don Vicente Escribá, de la Intervención y de la Administración de propiedades, respectivamente.

Resto del personal

Quedan por incluir en las reformas el personal de los cuerpos especiales y el subalterno.

Curación de la tuberculosis por el suero SAT

Representación en Extremadura, el Instituto Microbiológico Regional. Bravo Murillo, 13.—Teléfono 403.

En el Seminario

No hay gripe

Hemos recibido una atenta carta del señor rector del Seminario, en la que nos comunica, como contestación a la noticia que dimos en nuestro número anterior, que sólo existen en la actualidad en aquel Centro ocho enfermos de «catarras sumamente benignos» cuya temperatura sólo alcanza unas décimas.

Por fortuna, la gripe alarmante no ha existido más que en la imaginación de los que nos facilitaron los informes que no nos fué posible comprobar.

Es indudable que de buena fe causamos con nuestra información una alarma que por suerte ha sido infundada.

También recibimos una cariñosa carta del alcalde de Alconchel, en la que nos dice que no existe epidemia gripal en aquel pueblo, que por error de imprenta apareció, en vez del pueblo de Aceuchal, que es al que nos referíamos en el periódico donde apareció esta errata que queda subsanada.

Parece ser que los alarmistas se complacen en propagar noticias desagradables con motivo de las epidemias reinantes; pero hasta ahora ninguna de ellas, afortunadamente, tienen confirmación.

Sin embargo, no deben de abandonarse las prácticas higiénicas que con tanto desvelo recomiendan las autoridades sanitarias, pues cuantas medidas preventivas se tomen, son necesarias y plausibles en evitación de tan graves peligros.

Pruebe usted

la LANA DE CORCHO para colchones, almohadas, etc. Pida en seguida muestras y precios; hay edredones rellenos de este producto. La Anunciadora, Salmerón, 6.

Notas políticas

Ayer recibió el señor Aparicio la visita del gobernador militar de esta plaza, señor Llopis.

El señor Gobernador dijo nos anoche que había recibido noticias de Valencia del Ventoso, siendo éstas satisfactorias, pues reina la más completa tranquilidad en el vecindario.

En la madrugada de ayer llegaron a Valencia del Ventoso las fuerzas de la benemérita que salió en un tren especial de esta capital.

También ha recibido noticias el señor Aparicio de que en Fuente de Cantos y Monesterio se nota alguna excitación en los obreros, pero afortunadamente no se ha registrado la más leve anomalía en la vida de las localidades respectivas.

Pedro Gómez Muñoz

DENTISTA
Echegaray, número 7, principal.—Badajoz.

Crónica Ilerenense

Se ha acusado injustamente a nuestro Ayuntamiento de inercia, sólo porque no se ha mostrado propicio a dar a las fiestas de feria todo el esplendor necesario, para solaz de los que creen que sólo de fiestas hemos de vivir.

Como buen Ilerenense, no puedo ni debo consentir que se lancen censuras a un grupo de hombres que con tan buen talento, honradez y caracterizada prudencia, vienen dirigiendo la cosa pública en la ciudad.

Y aunque las censuras que envuelven tales injusticias no son muy dignas de atención, sin embargo les diré por qué no ha ayudado este Ayuntamiento a las fiestas celebradas y se convencerán de su error al tachar a hombres tan poco dignos de esas censuras.

Siempre previsor este grupo de hombres, ha comprendido que gastar dinero en iluminaciones, fiestas y todo lo comprendido en una feria, es imprudente, máyime cuando el pueblo está tan necesitado de una plaza de Abastos, pues es bochornoso para nosotros decir que el paseo sirve para tal fin; y, para esto se necesita dinero.

Nuestra ciudad no tiene alcantarillado y esto hace mucha falta para la limpieza de nuestras calles.
Nuestro cementerio está en tal estado de ruindad, que hay necesariamente que hacer otro más grande y en mejores condiciones; nuestros agentes de seguridad, que tenemos cinco o seis, no son agentes, y necesitamos un servicio de 15 o 20 mejor reclutados y que se aviven más en el cumplimiento de sus deberes; en una población como esta no hay más que dos serenos, y para la mejor vigilancia necesitamos por poco cinco o seis, y así todo; y por último, el invierno que se aproxima ha de ser crudo, y para ayudar a los obreros del campo es urgente reunir dinero, y todo esto necesita dinero, dinero... mucho dinero.

Y he aquí la razón, señores censores, del por qué nuestro honrado Ayuntamiento, no ha colaborado al engrandecimiento de la feria y por qué cúmulos de cosas tan urgentes no ha sacrificado nada.
Y como siempre la razón ha de sobrelajar de la injusticia, yo contesto y siempre estaré al lado de hombres de buena voluntad.
Ya citaré las cosas que nuestro culto Ayuntamiento ha hecho por esta ciudad tan desgraciada y verán la injusticia que cometen al censurar a estos señores.

Y hasta otra ocasión, me retiro orgulloso de dar la respuesta merecida a estos individuos que con sus críticas y retenciones, pretenden manchar la reconocida honradez de nuestro Ayuntamiento.

EL ELEFANTITO.

1 Ilerena, 6 octubre 1918.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Dr. Gutiérrez. Campo San Juan, 21.

Grave caída

Ayer a primera hora de la tarde sufrió una caída desde el balcón de la casa número 60, de la calle Felipe Checa, el niño de seis años de edad, Tomás Moral Lancha.

La caída fué grave, pues cayó de cabeza, causándose una lesión de importancia.

Por un vecino de aquella calle fué trasladado el herido al Hospital provincial, donde se le practicó una primera cura.

El pronóstico facultativo es reservado.

Los matones infantiles

Un niño de diez años le da una puñalada a otra joven de su edad. El matonismo chulapo, esa planta exótica alimentada por el perverso sentir de los cobardes, tuvo ayer un destello en nuestra capital.

Encontrábase la niña de diez años, Fernanda Faturte Lobato, jugando en la puerta de su casa, cuando el joven de igual edad, llamado Bernardo Mauro Carballo, enarbolando una navaja le dió una puñalada en la muñeca izquierda, de la cual fué asistida en el Hospital provincial.

Del hecho se ha dado cuenta a las autoridades, que instruyen las oportunas diligencias.

¡Cómo se preparan las generaciones!

TEATRO LOPEZ AYALA

Sesión continua de cinematógrafo desde las siete menos cuarto.

De Los Santos

Muerte muy sentida

A la edad de veintidós años y cuando por su bondad y talento constituía una legítima esperanza de los suyos, ha fallecido en esta población la bella y distinguida señorita Felisa Chacón y de Zea, maestra nacional que en las últimas oposiciones a escuelas de niñas celebradas en Badajoz, fué, después de resonante triunfo, una de las pocas que obtuvieron plaza.

Reciba su distinguida familia y muy especialmente su señora madre, la distinguida e ilustrada maestra nacional, doña Felisa de Zea y Urbano, nuestro sentido pésame.

Suceso misterioso

Hace unos días que los honrados y pacíficos colonos que en su magnífica posesión de «Valmoreno» tiene el distinguido propietario don Fernando Sánchez Arjona, se vieron sorprendidos al notar la presencia en un pozo de dicha finca, del cadáver de una mujer anciana completamente desconocida por aquellos contornos.

Todos los primeros detalles hicieron suponer que se trataba de un suicidio o cuando más de accidente puramente casual, pero verificada la autopsia, parece ser, según rumores que el secreto del

surrario no nos ha permitido aclarar, que el cadáver presentaba señales inequívocas de haber sido producida la muerte de una manera violenta al parecer, según dichos rumores, de un tiro de munición.

Parece ser que se han hecho fotografías del cadáver con objeto de proceder a su identificación.

El misterio que rodea a este suceso ha impresionado a este pacífico vecindario, que confía en la acertada gestión de las autoridades para el completo esclarecimiento de los hechos.

Otras noticias

Regresó de los baños de Montemayor el rico propietario don Manuel Contreras Murillo.

Hemos tenido el gusto de saludar al joven maestro de primera enseñanza don Basilio Pérez.

En el presente curso forma parte del claustro de profesores de esta Escuela parroquial en su sección de segunda enseñanza, el docto licenciado en Ciencias históricas, don Tomás Mora Mateos.

Nuestro ilustre párroco en su constante afán de que sean participes las clases pobres de las sabias enseñanzas de las escuelas parroquiales, ha creado veinte plazas gratuitas, además de las muchísimas ya existentes.

R. TEYDE.

5 octubre 1918.

EDREDONES

de LANA DE CORCHO, preciosos modelos económicos, y abrigan más que ningún otro. La Anunciadora, Salmerón, 6.

AUDIENCIA

Para hoy están señaladas las vistas de los siguientes juicios:

Sección primera.—Juicio por jurados. Juzgado, Fregenal de la Sierra; delito, falsedad; procesados, Matías Armijo y otro; fiscal, señor Chacón; defensores, señores Miguel y Larios; procuradores, señores Valera y Ger.

Sección segunda.—Juicio de derecho. Juzgado, Almedralejo; delito, disparo; procesado, Alfonso Montano; fiscal, señor Caballero Romo; defensor, señor Calderón; procurador, señor Paredes; pena pedida, un año, ocho meses y veintidós días.

OCASION

Se vende una máquina de escribir «Underwood», completamente nueva, sin desembalar, ó una «Remington» visible, último modelo, seminueva.

Se dará razón en la Administración de este periódico.

Sección religiosa

Corte de honor de Nuestra Señora del Pilar.—Solemne triduo en el Sagrario Catedral los días 10, 11 y 12.

Dará principio el día 10, a las cinco y media de la tarde, con exposición de Su Divina Majestad, rosario y letanía.

El día 12, a las ocho y media de la mañana, se celebrará la misa de comunión, exponiéndose a Su Divina Majestad, quedando expuesto todo el día hasta la terminación del ejercicio de la tarde.

Se ruega a todas las asociadas asistan para hacer la vela al Santísimo.

MANUEL SOLIS, electricista
Prta. 36. Teléfono 783.

NOTICIAS

El profesor veterinario de servicio, da cuenta al señor administrador del Matadero municipal de haber inutilizado el hígado de una vaca por padecer desmatosis.

Los 6.000.000 de Navidad envía la Administración de Loterías número 30, de don Antonio Rodríguez, Esparteros, 8, Madrid; quien remite a provincias y extranjero, billetes para todos los sorteos.

Calenturas de los niños.—Lo mejor Antipalúdico Santano, de uso externo, sin molestias y con seguro éxito. Farmacia Sucesor de Ubierna.—Badajoz.

Os interesa no dejar de visitar la fábrica de mosaicos de don Domingo Olgado, calle de Prim, número 7, y Vasco Núñez, 48. En ella encontraréis un gran surtido en mosaicos, azulejos, tubería de Gres, bañeras, lavabos y en general todo lo concerniente a los cuartos de baño, y otros materiales de construcción.

Gran surtido en tarjetas postales, copias de cuadros del Museo, se venden en la papelería del CORREO DE LA MAÑANA, Bravo Murillo, 5 y 7.

RAMON SALAS

Muebles y carruajes
Plaza de la Soledad (esquina Echegaray).

Timbrados en relieve

Se admiten encargos de esta clase de trabajos en la imprenta de este periódico.

De mercados

Acedera
Don Francisco Ruiz, vende una partida de lana merina del corte presente.
—Don José Gómez tiene a la venta una partida de lechones de cinco meses.
—Don Miguel Bernal desea, en buenas condiciones de compra, un par de vacas suizas u holandesas.
Para proposiciones, dirigirse a dicho señor.

Alburquerque
Se venden 2.000 quintales de corcho empilado.
Para tratar, con sus dueños don Luis R. Varo, don Joaquín Guzmán, don José Barrantes y señora viuda de don Valentín Maya.

Alconchel
Se venden 46 vacas paridas y 55 horas y 32 novillos, de una misma ganadería, con su hierro. También se venden 400 buenas ovejas de parir y 22 carneros sementales. Para tratar, calle Mendizábal, 38.

Alconera
Don Fernando Bernádez Sánchez tiene a la venta 100 arrobas de lana fina del último corte. Para tratar, dirigirse a dicho señor.

Atalaya
Los señores don Francisco Martínez Arribas, don Daniel Vellido y don Antonio Arribas Hernández, venden sus pilas de lanas a los precios corrientes.
Para tratar, dirigirse a dichos señores.

Almendralejo
Don Esteban Martínez tiene a la venta 496 ovejas primales y cuatrefías.
Para tratar, con dicho señor, en la calle Acuchal, número 7.

Azuaga
Se venden unas 6.000 arrobas de lana merina blanca, buena clase, y unas 500 fanegas de garbanzos, tamaño de unos 48 granos en 30 gramos, todo a precios corrientes.
Dirigirse a don Miguel Guerrero.
—Vendo están en barritas para soldar, al por mayor, desde 5 pesetas kilo. Para pedidos, Antonio Aparcerro, Azuaga.
—Compró cera virgen pura de abejas, en torales amarillos. Ofertas a Antonio Aparcerro, Azuaga.
—Negocio representantes formales para la compra y venta de cereales y artículos del país en Extremadura. Dirigirse a Antonio Aparcerro, Azuaga.

Badajoz
Don Salvador Trevijano vende vacas y novillos holandeses.
Vende mantequía de mantequía seminuevas. Leche pura a 0'60 litro a domicilio en bidones, precintados.
—Don Antonio Gallego Ramos tiene a la venta 160 primales y 150 ovejas de vientre.
El aporador de «Rocillas» dará razón, término de la capital.
—Se vende un mulo en buenas condiciones. Darán razón, Ramón Albarrán, 10, bajo.

Berlanga
Don José Antonio Valencia ofrece una partida de lanas de consideración, a precios corrientes.

Corte de Peleas
Se venden 450 fanegas próximamente de aprovechamientos de granos y semillas, unidos a la dehesa «Boyal» en este término, con buenos abrevaderos que los atraviesan «La Rivera» y «Arroyo de Escalabra».
Para tratar, con don Domingo Pérez en la dehesa «Esparragalejo», término de Badajoz, o con don Tomás Simó Gallardo, en Corte de Peleas.

Cheles
Don Pedro Troca tiene a la venta 250 arrobas de lana negra, fina.
—Don Tomás Palacio vende también 200 arrobas de la misma clase y color.
Para tratar, con dichos señores.

Don Benito
Don Manuel Romero Enciso, de esta localidad, tiene a la venta 660 borros finos de muy buena clase.
También vende 400 ovejas merinas escogidas, muy gordas, con su simiente.
Para tratar, con dicho señor en esta villa.

Ferla
Don Juan Leal Carvajal tiene a la venta el corcho de su dehesa del «Carrascal».
Dirigirse a dicho señor para tratar.
—El mismo señor, don Manuel Concha, don María Caynete y don José Yáñez, venden las lanas del nuevo corte.
Para tratar, con sus dueños.
—Don Antonio Leal desea vender 100 arrobas de lana fina de buena clase, 50 ovejas viejas y 20 cabras con su macho semental, todo este ganado en inmejorables condiciones.
Para tratar, con su dueño.

Fuente del Maestro
Don Manuel García tiene a la venta 700 carneros (borros y primales), merinos, blancos, muy gordos; 200 arrobas de lana merina, blanca, y 40 arrobas de lana blanca, basta. Todo a precios corrientes.
Para tratar, dirigirse a don Manuel García González, en dicho pueblo.

Granja de Torrehermosa
Doña Josefa Gómez Montero, tiene a la venta unos 18 a 20.000 quintales de corcho.

Higuera de la Serena
Don Ricardo Romero de Tena tiene a la venta 1.000 arrobas de lana fina de buena calidad del corte de este año.
Para tratar, con dicho señor en su domicilio.

Higuera de Llerena
Don Julio Carvajal López tiene a la venta: 500 arrobas de lana merina del último corte, 280 borros, 150 lechones de seis meses, 25 cerdos de 18 meses, tres vacas, dos uteros, tres erales y un toro.
Para tratar, con dicho señor.

Jerez de los Caballeros
Don Tomás Hernández vende, en Jerez de los Caballeros, de cinco a seis mil quintales de corcho que se están aplando en la dehesa de «Los Abados».
Para tratar, con su dueño.
—Don Francisco Franco Romero vende: 100 ovejas, 160 chivos, 30 reses vacunas, 140 cabras jóvenes y de buena calidad.
Para tratar, en Jerez de los Caballeros con dicho señor.

La Garrovilla
Don Fermín Andújar vende 150 arroba de vinagre de vino puro; clase extra.
—Don Miguel Giménez tiene a la venta una partida de cajas envases.

La Haba
Don Pedro Sánchez Castilla tiene a la venta 300 arrobas de lana blanca superior.
—Don Pedro Martín Miguel, vende unas 200 arrobas aproximadamente.
—Don Ángel Hidalgo, unas 150 arrobas; don Manuel Morillo Velarde 200, y don José Gómez Ponce quiere vender 60 arrobas.
—Don José Carmona Casillas, vende 800 borregos con lana.
Para tratar con sus dueños en ésta villa.

La Morera
Los señores arrendatarios de la dehesa de «Abajo» venden 100 arrobas de lana basta.
—Don Manuel Sara tiene a la venta 45 ídem ídem.
—Don Dionisio Nieto 30 íd. íd.
—Don Emilio Flores 40 íd. íd.
Para tratar, con dichos señores.

Los Santos de Maimona
Don Rafael Gordillo Castilla tiene a la venta 2.000 arrobas de vino, mitad blanco y mitad tinto. Dirigirse a dicho señor para tratar.

Magullilla
Don Antonio Gimón, vende su pila de lana de unas 700 a 800 arrobas.
Dirigirse a su dueño para tratar.

Malcocinado
Hay a la venta 400 arrobas de lana cortada recientemente. Para enterarse, con don Manuel Hernández Carrizosa, de esta vecindad.

Navalvillar de Pela
Don Valentín Cuesta, doña Lamberta Iglesias, doña Isabel Maza, doña Rosa Ramón, don Martín López y don Pedro Moñino, venden sus pilas de lana del corte presente.

Oliva de Jerez
Don Manuel Cumplido Pérez tiene a la venta 300 arrobas de aceite y 80 fanegas de garbanzos finos y de buen tamaño.
Para tratar, dirigirse a dicho señor en esta villa.

Olivenza
Don José Entradas tiene para vender de 420 a 430 arrobas de aceite.
Para tratar, con dicho señor.
—Don Joaquín Jorge Piris, tiene a la venta de 40 a 50 erales y uteras, 150 fanegas de garbanzos de buena clase y cuatro vagones de trigo cruche.
Dirigirse a dicho señor en la dehesa de la «Gineta».
También tiene a la venta lana blanca y negra, fina.

Palomas
Don Luis Macías Quirós tiene a la venta 61 fanegas de garbanzos, de clase superior.
Para tratar, en el domicilio de dicho señor.

Quintana de la Serena
Don Juan Ortiz tiene a la venta 350 lechones de tres a cuatro meses, de buena clase.
Para tratar, con dicho señor.

Ribera del Fresno
Doña Concepción Gragera vende una alameda de álamo negro, con árboles de gran tamaño y muy buena madera.
—Don Wenceslao Olea y don Manuel Gragera tienen a la venta sus pilas de lana merina, de superior calidad.

San Vicente de Alcántara
Don Jerónimo Llinás vende un carro de dos varales que no se ha usado. Pa' informes, a dicho señor.

Usagre
Don Manuel D. Romero, de esta vecindad, vende una manada de ovejas de parir, merinas, finas, de buena clase, de 600 cabezas aproximadamente. Para tratar con su dueño en Usagre.

Talavera
Se venden dos mesas de billar seminuevas en

inmejorables condiciones. Darán razón en la administración de este periódico.

Valle de Santa Ana
Don Claudio Sánchez Cordón desea comprar 1.000 arrobas de uva.

Villafranca de los Barros
Doña María Cabeza de Vaca, tiene a la venta una pila de lana del corte pasado y otra del presente, clase fina, blanca, de superior calidad, y una alameda, de álamos negros, en el sitio del «Endrinal», con palos de gran tamaño y de muy buena madera, a una legua de Villafranca.

DE ZAFRA

La feria de San Miguel

Ha terminado la tradicional feria de Zafra, el mercado más renombrado e importante de Extremadura y uno de los principales, por su concurrencia, de los de España.

Enorme cantidad de cabezas de ganado, al igual de anteriores años, se ha presentado a la compraventa.

El ganado lanar, cuyo número ha superado con creces al que otros años asistió, se ha vendido todo con precios bajos.

Las lanas se han cotizado importantes partidas entre 60 y 67 pesetas arroba.

En contra de lo que se esperaba, todo el ganado cerdo, que acudió en buen número, si bien no tanto como en los últimos años, se ha vendido como sigue: ganado de cinco a siete arrobas, a 32 y 35 pesetas, respectivamente; de ocho a nueve arrobas, a 32 y 33 y media.

También se han contratado algunas partidas de ganado no presentado para ser pesado dentro de pocos días, a los precios anteriores.

El ganado gordo para noviembre se ha vendido de 32 a 33 pesetas, y para enero, de 30 a 31 y media.

En general, y para toda clase de ganados, la demanda ha sido activísima; pero sobre todo en el de cerda fué exorbitante, hasta el punto de ser insuficiente el presentado, pues después de agotarse todas las partidas concurrentes—excepto alguna de lechones de menos de año—todavía muchos compradores se han quedado sin adquirir todo el que necesitaban.

La asistencia de feriantes y ganaderos, muy numerosa y con ganas de negociar.

FRIVOLIDADES

La dama del velo negro
Ya la hemos conocido. Era ella la damita mística, copiada de un cuento de ensueños románticos, que todas las mañanas acudía a la vetusta iglesia pueblerina, y durante largas horas permanecía arrodillada delante de los santos de su devoción. Era la que, descansando en el reclinatorio, con un fervor pagano, pasaba lentamente las cuentas de su rosario de nácar, blanquísimo...

Fué una ráfaga de airecillo fresco, diré del otoño, quien nos ayudó a conocerla. Un día y muchos consecutivos, la dama del velo negro era nuestra obsesión, y en medio de esa monótona desilusión del que no puede vencer un obstáculo, contemplamos su paso majestuoso, altivo, lleno de misterio... Con su mirada inquieta y misteriosa cruzaba erguida la testa y gallardo ademán.

Si no la hubiésemos visto orar con devoción, pecando de esa malicia curiosa, dijérase que se limitaba a exhibirse entre la muchedumbre que diariamente acudía al templo. La dama del velo negro ha dejado de asistir a la pagoda cristiana; nadie la ve; sólo nos queda de ella el dulce recuerdo de su paso y el prodigioso descubrimien-

ABONOS

Graduación garantizada. Buen saquerío. Perfecta pulverización.

Superfosfatos, atrrato de sosa de calcio y sulfato de cobre

DE LA

COMPANHIA UNIAO FABRIL DE LISBOA

VENTA DE ESTOS ABONOS:

EN BADAJOZ
Don Rafael López Gutiérrez.

EN MERIDA
Don Antonio Moreno Barrera.

EN DON BENITO
Don Narciso del Campo.

EN QUINTANA DE LA SERENA
Don Venancio de la Cruz.

Marca de fábrica.

Nota: Contrariamente a lo que se dice, la actual guerra europea no ha motivado la más mínima reducción en la producción de superfosfatos de nueva fábrica, QUE ES LA MAYOR DE LA PENINSULA. Pueden, pues, nuestros clientes estar seguros de que todos sus pedidos serán inmediatamente servidos.



to de aquel velo agitado por el airecillo y que asemejó a un prolongado relámpago de belleza. Contemplando su rostro, en aquellos preciosos momentos, admiramos la encarnación sentimental y poética de la belleza en el ser humano...

CAYETANO RODRÍGUEZ.

JUZGADO MUNICIPAL

Movimiento de la población durante los días 6 y 7:

Fallecidos
Dolores Jociles Casildo, de treinta y dos meses, eclampsia. Cerrajería, 34.
Ramona Pintado Sánchez, de catorce meses, atrepsia. Revellín.
Antonio Moreno López, doce años, caquexia palúdica. Prim, 47.

Nacidos
Cándido Rodríguez Lozano. Meléndez Valdés, 7.
María Luisa Clemy Merino. Céspedes, 6.
Teresa Suárez Blanco. Zarza, 13.
Concepción Guillermina. Mata Guerrero. Parque Castelar, 10.
María de las Nieves Martín García. Callejón de Velasco, 7.
Francisca Mateo Alcalde. Chapín, número 14.
Carmen Marcelo Borrego. Romero de Castilla, 12.
Enrique Carrizo Sánchez. Alameda Vieja, 13.
Alfredo Nevado Pulido. Barriada de la Estación.
Ramón Cuesta Morcillo. San Pedro Alcántara, 43.

Matrimonios
Antonio Mogollo Fernández con Catalina Sánchez Torrejuncillo.
Indalencio Tinoco Rosa con Agustina Rodríguez Micharet.
José Pérez Lledó con Francisca Vilches Garrido.
Eugenio García Iglesia con Remedios Sampedro Durán.
Eduardo Arroyo Faget con Josefa Hernández Aguado.
Genaro Mogio Cano con Rosario García Morcillo.

Se arreglan pieles para boas, capás, mangos, abrigos y capas de plumas. De Gabriel, 8, bajo, frente a las Descalzas.

Por retirarse

de la profesión se vende la única farmacia en Arroyomolinos de Montánchez, que produce 225 a 250 fanegas de trigo por igualas, 1.250 pesetas de titular y 75 familias pobres, 300 pesetas de cuarteo y recetas de caballeros. Informes, a su propietario don José Antonio Risco.

ANUNCIO

Se venden 1.000 o 2.000 fanegas de terreno muy apropiado para caza y de buena calidad para dedicarlo al cultivo de cereales, dehesa «Los Pilonos», sita en término de Avenojar (Ciudad Real).

Para tratar con José Vicente Romero, Cabeza del Buey (Badajoz).

Desde San Miguel de 1919
se arriendan las fincas «Pesquerito», «La Caba» y «Rozas de la Calderona», de cabida de 3.000 fanegas.
Para tratar, con don Enrique Páez de la Cadena, Prim, 50, o De Gabriel, 3.

dar a conocer sus trabajos en pozos, se ponen a sus órdenes Juan Lázaro y hermano. Calle de Porras, Montijo.

Deseando

dar a conocer sus trabajos en pozos, se ponen a sus órdenes Juan Lázaro y hermano. Calle de Porras, Montijo.

Colegio de Santiago

VILLANUEVA DE LA SERENA
Incorporado al Instituto. 1.º y 2.º enseñanza. Profesores titulados.
Director, D. José Carapeto, licenciado en Filosofía y Letras.

JERONIMO FARRE GAMBELL

Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina
CALLE DE JUAN DE MENA, 23, 1.º
MADRID

HERNIAS (quebraduras), aun las más antiguas y voluminosas, incluso las eventuales consecutivas a la operación de las mismas. DEFORMIDADES DE LA ESPALDA, PIERNAS Y PIES se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado, han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

PIERNAS ARTIFICIALES sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de calzas, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, con *Patente de invención* en las principales naciones del mundo.

En BADAJOZ, HOTEL GALEA, fijamente todo el día 14 y la mañana del 15, y en ALMENDRALEJO, HOTEL EUROPA, el día 16 de cada uno de estos meses: AGOSTO, octubre y diciembre.

Badajoz.—Imprenta «Correo de la Mañana».

Historias extraordinarias

DE
ARTURO GORDON PYM
POR
EDGARD POE

No sabiendo por dónde tirar, según costumbre mía, comencé a lamentarme en alta voz de la ignorancia de los egipcios respecto al vapor.

El conde, por toda respuesta, me miró con asombro, y el silencioso caballero, dándome un terrible codazo, me dijo que otra vez me había puesto en ridículo, y me preguntó si de veras era tan inocente que ignoraba que la máquina de vapor actual se originó de la invención de Hero, de paso para Salomón de Caus.

Estábamos en gran peligro; íbamos a ser vencidos, pero nuestra buena estrella nos deparó al doctor Ponnonner, que, rehaciéndose, vino en nuestra ayuda y preguntó si la nación egipcia pretendía formalmente competir con las modernas en los artículos de sastrería, tan importantes como complicados.

Al oír esta afirmación, lanzó el conde una mirada a las medias que le ha-

bíamos puesto, y después, tomando por la punta uno de los faldones del frac, lo estuvo examinando atentamente durante algunos momentos. Al fin, lo dejó caer, y abriendo la boca de oreja a oreja, no estoy cierto si sus labios murmuraron una súplica.

Desde este instante, recobramos nuestras perdidas fuerzas, y el doctor, acercándose a la momia con aire de majestuosa dignidad, le suplicó con el mayor candor que nos manifestase, bajo su palabra de caballero, si los egipcios tuvieron idea en alguna época de la fabricación de las pastillas de Ponnonner o de las píldoras de Morison.

Con ansiedad aguardábamos la respuesta, pero fué inútil. La respuesta no llegaba. El egipcio se ruborizaba y bajaba la cabeza. No hay ejemplo de más completo triunfo; nunca derrotó alguna se soportó de peor gana. Mi delicadeza no me permitía prolongar por más tiempo el espectáculo de la humillación de la infeliz momia. Tomé el sombrero, saludé con cierto embarazo, y me marché.

Al entrar en casa vi que eran las cuatro dadas y me fui a la cama. Me he levantado después de las siete, y escribo estas líneas para instrucción de mi familia y de la humanidad. A la primera, ya nunca la verá. Mi esposa es una harpía fugada del averno. Lo cierto es que la mujer en general, y el siglo XIX en particular, me dan

náuseas. Estoy convencido de que todo camina al revés. Además, deseo saber quién será elegido presidente el año 2045. Por todo lo dicho, después de afeitarme y tomar café, me voy a casa de Ponnonner a que me embalsame por un par de siglos.

XII
EL RETRATO OVAL

No pude abstraerme a que mi criado me hiciera entrar poco menos que a la fuerza, en aquel castillo para evitarme una noche al raso que hubiese sido fatal para mí, por encontrarme gravemente herido. Era el castillo uno de aquellos edificios, mezcla de grandeza y de melancolía, que desde remotos tiempos han levantado sus soberbias fachadas en medio de los Apeninos, tan grandes en la realidad como en la imaginación de la señora Radcliffe. Según toda apariencia, había sido muy recientemente abandonado.

Nos instalamos en una de las habitaciones más pequeñas y menos suntuosamente amuebladas. Estaba situada en una torre aislada del resto del edificio. Su decorado era rico, pero antiguo y sumamente deteriorado. Los muros estaban cubiertos de tapicería y adornados con numerosos trofeos heráldicos de toda clase, y de ellos pendía un número verdaderamente prodigioso de pinturas modernas, ri-

cas de estilo, encerradas en sendos marcos dorados, de gusto arabesco.

Produjéronme profundo interés, y quizá mi incipiente delirio fué la causa, aquellos cuadros colgados no solamente en las paredes principales, sino también en una porción de rincones que la arquitectura caprichosa del castillo hacía inevitable; hice a Pedro cerrar los pesados postigos del salón, pues ya era hora avanzada, encender un gran candelabro de muchos brazos colocado al lado de mi cabecera, y abrir completamente las cortinas de negro terciopelo, guarnecidas de festones, que rodeaban el lecho. Quisélo así para poder, al menos, si no reconciliaba el sueño, distraerme alternativamente entre la contemplación de estas pinturas y la lectura de un pequeño volumen que había encontrado sobre la almohada y que trataba de su crítica y su análisis.

Leí mucho tiempo; contemplé las pinturas religiosas devotamente; las horas huyeron, rápidas y silenciosas, y llegó la media noche. La posición del candelabro me molestaba, y extendiendo la mano con dificultad, para no turbar el sueño de mi criado, lo coloqué de modo que arrojase la luz de lleno sobre el libro.

Pero este movimiento produjo un efecto completamente inesperado. La luz de sus numerosas bujías dió de pleno en un nicho del salón que una de las columnas del lecho había hasta en-

tonces cubierto con una sombra profunda. Vi envuelta en viva luz un cuadro que hasta entonces no advertiera.

Era el retrato de una joven ya formada, casi mujer. Lo contemplé rápidamente y cerré los ojos. ¿Por qué? no me lo expliqué al principio; pero, en tanto que mis ojos permanecieron cerrados, analicé rápidamente el motivo que me los hacía cerrar. Era un movimiento involuntario para ganar tiempo y recapacitar, para asegurarme de que mi vista no me había engañado, para calmar y preparar mi espíritu a una contemplación más fría y más serena. Al cabo de algunos momentos, miré de nuevo el lienzo fijamente.

No era posible dudar, aun cuando lo hubiese querido; porque el primer rayo de luz, al caer sobre este lienzo, había desvanecido el estupor delirante de que mi sentidos se hallaban poseídos, haciéndome volver repentinamente a la realidad de la vida.

El cuadro representaba, como ya he dicho, a una joven. Se trataba sencillamente de un retrato de medio cuerpo todo en este estilo, que se llama, en lenguaje técnico, estilo de viñeta; había en él mucho de la manera de pintar de Sully en sus cabezas favoritas. Los brazos, el seno y las puntas de sus radiantes cabellos, perdíanse en la sombra vaga, pero profunda, que servía de fondo a la imagen. El marco era oval, magníficamente dorado, y de un bello estilo morisco. Tal vez

